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1. _ GEÇEN TUİİANAK ÖZETİ 

Seçimlerin Temel Hükümleri ve Seçmen Kü
tüklerine dair kanun taasrısram 6 ncı maddesi 
üzerindeki görüşmelere devam olundu. 

Alman karar gereğince 22 Mart 1961 Çar
şamba günü saat 10 da toplanılmak üzere Bir
leşime son verildi. 

Başkan Kâtip 
Orbay Kâzım Kitapçı Şahap 

Kâtip 
Alev Coşkun 

Sorular 
Sözlü soru 

1. — Temsilciler Meclisi Üyesi İnan İsmail'
in, İşçilere bayramdan önce ilâve tediye yapılıp 
yapılmıyacağı hakkındaki sözlü soru önergesi 
Başbakanlığa gönderilmiştir. (6/31) 

Yazılı sorular 
1. — Temsilciler Meclisi Üyesi Akyavaş Ha

lil'in, Germencik Merke'z İlkokulu Öğretmeni 
Fcyzullah Ertuğrul hakkında tahkikat yapma
ya mesnet teşkil edecek bir suç bulunup bulun
madığına dair Nazili soru önergesi Millî Eğitim 
Bakanlığına gönderilmiştir. (7/13) * 

2. —-' Temsilciler Meclisi Üyesi Akyüz Ab-
dülkerim*m, işçi sendikaları ile birlik ve fede
rasyonlarının sayısına ve iş yerlerinde çalışan 
işçilerin miktarına dair yazılı soru önergesi Ça
lışma Bakanlığına gönderilmiştir. (7/14) 



BÎEÎNCÎ OTURUM 
Açılma saati : 10,00 

BAŞKAN — Senil İbrahim 

KÂTİPLER : Kksi Oktay, Coşkun Alev 

YOKLAMA 

BAŞKAN — Kararınız gereğince yoklama 
yapıyoruz. 

(Yoklama yapıldı.) 
BAŞKAN —« OoğtmluğTimuz var, Oturumu 

açıyorum. 
• Gündemdeki maddelerin müzakeresine geçi

yoruz. 

3. — BAŞKANLIĞIN GSNBL KURULA SUNUŞLARI 

BAŞKAN — Tasan geri verilmiştir. 

3. — Bahri Çolakoğlu'nun izinli sayılmasına 

1. — Vazife ile yurt dışına gidecek olan Sa
nayi Bakanı Şahap Kocatopçu'nun avdetine ka
dar kendisine, Ulaştırma Bakam Orhan Mersin-
li'nin vekillik edeceğine dair DevUt Başkanlığı 
tezkeresi (3/50) 

dair Temsilciler Meclisi Başka?ılığı 
(3/51), 

tezkeresi 

Temsilciler Meclisi Başkanlığına 
Vazife ile yurt dışına, gidecek olan Sanayi 

Bakanı Şahap Kocatopçu'nun avdetine kadar 
kendisine* Ulaştırma Bakanı Orhan Mersinli'-
nin vekillik etmesi uygun görülmüştür. 

Devlet Başkanı ve Başbakan 
Org. 

Cemal Gürsel 

2. — 1631 sayılı Askerî muhakeme usulü Ka
nununun 17 nci maddesinin değiştirilmesine dair 
kanun tasarısının geriverümesi hakkında Başba
kanlık tezkeresi^ (3/47) 

Temsilciler Meclisi Başkanlığına 
15 . 2 .1961 tarihli ve 521 sayılı yazımızla 

sunulmuş bulunan «1631 sayılı Askeri muha
keme usulü Kanununun 17 nci maddesinin de
ğiştirilmesine dair kanun tasarısı» nın iadesini 
rica ederim, 

Devlet Başkanı ve Başbakan 
Org. 

Oçıfıal Gürsel 

Genel KuVula 
Çolakoğlu Bahri'nin hastalığına, binaen, 7 

Mart 1961 tarihinden itibaren yirmi gün izinli 
sayılması Başkanlık Divanının 22 Mart 196! 
tarihli toplantısında kararlaştırılmıştır. 

Keyfiyet yüce tasvibinize arz olunur. 

Temsilciler Meclisi Başkanı 
K. Orbay 

BAŞKAN — Çolakoğlu Bahri'ye hastalığı 
na binaen yirmi gün izin verilmesi hususunu 
oylarınıza arz ediyorum. Kabul edenler... Et-
miyenler... Kabul edilmiştir. 

Efendim, Seçim Kanunu ile Anayasa tasa
rılarının kanunî müddet içinde görüşülmesi 
için şimdilik haftada beş gün sabahlan 10 darı 
13 e ve öğleden sonra 15 ten 20 ye kadar top
lantı yapılması hususunun uygun olacağı Baş
kanlık Divanınca düşünülmektedir. İlerde lü
zum hâsıl olursa daha fazla da çalışmak husu
su ayrıca düşünülür. Keyfiyeti Yüksek Mecli
sin ıttılaına arz ediyorum. 

— 3 — 
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4. — GÖRÜŞÜLEN ÎŞLER 

1. — Seçimlerin Temel Hükümleri ve Seç
men Kütükleri hakkında kanun tasarısı ve Seçim 
Kanunu Komisyonu raporu (5/6) 

BAŞKAN — Etfendim, gündemin birinci mad
desi seçimlerin temel (bükümleri ve seçmen kü^ 
tükleri hakkındaki kanun tasarısı ve Seçim Ka
nunu Komisyonu raporudur. Yüksek Meclisin 
malûmu olduğu üzere son oturumda tasarının 2 
ve 6 ncı maddelerinin komisyona iade edilmesi 
kabul edilmişti. Şimdi 6 ncı madde komisyondan 
gelmiştir. Gelen yeni metni yüksek bilgilerinize 
arz ediyorum : 

Seçmen 
Madde 6 . — 18 yaşma bittiren her Türk seç

mendir. 
Sözcü Sözcü 

Sahir Kurutluoğlu ismet Giritli 

'BAŞKAN — Madde hakkında söz ikiyen var 
mı?... Yok. Bu maddenin açık oya konulması 
hakkında 18 imzalı (bir takrir var okuyorum. 

Yüksek • Başkanlığa 
6 ncı maddenin açık oya konmasını arz ve tek : 

lif ederiz. 
Sırrı 'Atalay V. Dicleli 

Vedat Arıkan 

Celâl Sungur 

Orhan Köprülü 

tmza 
(Okunamadı) 

tmza 
(Okunamadı) 

tmza 
(Okunamadı) 

tmza 
(Okunamadı) 

tmza 
(Okunamadı) 

Sait Erdinç. 

tmza (okunamadı) 

tmza ^okunamadı) 

tmza 
(Okunamadı) 

İmza 
(Okunamadı) 

Ferrulı Güven 

tmza 
(Okunamadı) 

tmza 
(Okunamadı) 

BAŞKAN — Efendim bu maddeyi açık oya 
sunuyorum. Rey vermek için kura çekiyorum. 

(Batırbaygii Remzime) B harfinden oy verilme
ye başlanacaktır. 

Efendim, tasarının diğer maddelerinin müza
keresine devam ediyoruz. 

Efendim, Komisyon 7 nci maddeyi değiştir
miştir. Şimdi bu muaddel maddeyi Yüksek Mec
lisinize arz ediyorum. 

Oy kullanamıyacafc kimseler 
MADDE 7. — Aşağıda yazılı kimseler oy kul

lanamazlar : • • •, 
•1. Silâh altında bulunan erler, onbaşılar ve 

kıta çavuşları (her ne sebeple olursa olsun, izin
li bulunanlar da (bu hükme tâbidir). .'• 

2. Askerî öğrenciler. 
BAŞKAN — 6 ncı madde hakkında oylarını 

kullanmıyan arkadaşlar lütfen kullansınlar... Oy 
toplama muamelesi bitmiştir. 

T nci madde hakkında söz Alp Kuran'ındır. 
Buyurunuz. 

ALP KURAN — Efendim, encümenin mad
deyi değiştirmiş olmasından sonra artık konuş
maktan vazgeçiyorum. 

Filhakika, askerî öğrenciler kaydının, 8 nci 
maddede, akıl hastaları, birtakım mücrimler ya
ni seçmen yeterliğini haiz olmıyanlar arasında 
zikredilmesi doğru- değildi Nitekim, 18 yaşını 
bitiren askerî öğrenciler, tıpkı 7 nci maddede zik
redilen şahıslar gibi, aslında seçmen yeterliğini 
haizdirler, ancak oy kullanamıyaeafclardır. 8 nci 
maddenin 4 ncü bendinin yedinci maddeye alm-
masiyle mesele halledilmiştir. 

BAŞKAN — Alişi*roğlu Osnıan. (Yok sesleri) 
Gökçen Rauf. 

GÖKÇEN RAUF — Muhterem temsilciler, 
seçimlerin temel hakları ve 'seçmen kütükleri hak
kındaki kanun tasarısının yedinci maddesinin ko
misyona iadesi zaruretini belirtmek üzere huzuru
nuza gelmiş bulunuyorum. Bu zaruretin sebep
lerini huzurunuzda şöylece özetlemek mümkün
dür. Birincisi gerekçe, ikincisi kanundaki tena
kuzlar ve müpihemiyetler; üçüncüsü de Ordunun 
arzusudur. Gerekçeyi tetkik edecek olursak şöyle 
devam etmekte olduğunu görürüz: 

Meanleketimizde seçimlere başlandığı tarihten 
beri subaylara oy hakkı tanınmamakta ısrar edil
mişti. Milletin aydın sınıfını teşkil eden ve siyasî 
kanaatlere sahi!bolmaları tabiî ve zaruri bulunan 
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subayların rey kullanmamasını haklı gösterecek 
ve izah edecek ciddî hiçbir sefbep mevcut değildir. 
Ben şahsan burada evvelki meclislere bir tariz 
görmekteyim. Zira, komisyon bu 'durumu bir 
az daha tetkik etmek fırsatını bulmuş olsaydı 
subay ve astsubaylara vaktiyle oy hakkı tahm-
mamasmın sebebini sadece bu vatanperver kişi
lerin kendi feragat ve fedakârlıklarında bulacak
lardı. Zira 1924 tarihinde, İstiklâl Harbini ka
zanmış kahraman ordumuzun başında bulunan 

• büyük'kumandanlarımız bu şekli uygun bulmuş
lardı. O zamanki Meclisin durumu hepimiz
ce malûm. Ordunun bu muzafferiyetine hürme-
ten Meclisin kendiliğinden bu hakkı alması bir 
parça tuhaf olurdu. Hiç şüphe etmemek lâzım
dır ki, eski büyüklerimiz bu noktayı çok daha iyi 
takdir etmişlerdi. O zamanın büyük kumandan
ları orduyu politika dışında tutmak için bizzat 
bu haklarından feragat etmişler ve o tarihteki 
Seçim Kanununda astsubay ve subaylardan bu 
hakkı kaldırmışlardır. Bunun dışında başkaca 
hiçbir ciddî sebep mevcut değildir. Fakat şu sı
rada bâzı şartlarla seçim haklarının kendilerine 
tanınmasının yerinde olacağı tabiidir. Prensib-
ölarak ordunun politika dışında tutulması sebe
bi gerek kanunun maddesi, gerekse gerekçesi 
tetkik buyurulduğu takdirde görülecektir. Ay
nı endişeyi bizim komisyonumuz da duymuştur. 
Meselâ biraz aşağıya bakarsak görürüz M, jan
darma subay ve astsubaylarından bu hak alın
mıştır, erlerden dev bu hak kaldırılmıştır. Ay
rıca maddenin üçüncü fıkrasında uhdesinde po
lis görev ve. yetkisi bulunan subay ve astsubay
lardan da bu hak alınmıştır. Askerî öğrencile
rin seçmen yaşı 18 e indirildiği halde bu hak
kın verilmemesi de endişeye sebep olmaktadır. 
Askerî.öğrencilerden bu hakkı kaldırırken okul
lar içinde disiplinin sarsılmaması hususu da göz 
önünde tutulmuş bulunmaktadır. Jandarma su
bay ve astsubayları ile polis görevlilerine bu hak
lan tanınmaması, bilhassa bunların Devletin 
en kuvvetli icra organı olan kıtaların ve birlik
lerin başında bulunmasındiandır. 

Şimdi acaba subay ve astsubayların oy kul
lanmaları halinde ordunun politikaya karışa
cağı şeklinde bir sual insanın aklına gelebilir mi? 
Ben bu suali cevaplandırmadan evvel kendim 
bir kaç sual sormak istiyorum. Evvelâ ordu
ya rey hakkı tanınırsa ordu politikaya hedef öla-
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rak gösterilebilir mi? Ben buna (evet) diye 
cevap vereceğim. Zira mademki bir seçim böl
gesinde subay ve astsubaylar rey verecekler, 
orada bulunan adaylar bu bölgedeki seçmenin 
oyunu almak için, hiç şüphe yok ki, onlara 
başvuracak, kendisine ve partisine oy alabilmek 
için ordu içinde bu gibi kimselerden faydalar 
sağlamak gayretinde bulunacaktır. Bu suretle 
ordu içine politika girecek ve çeşitli partilere 
mensup bilhassa ordudan ayrılmış ordunun eski 
mensupları orduda kendini tanıyanlar, üzerinde 
eski sevgi ve saygılarını bu yolda kullanacak ve 
ordu mensuplarına başvurmaktan ve onlar üze
rinde çeşitli politik propoganda yapmaktan fe
ragat edemiyecektir. Bu yolla da orduya çeşit
li politik fikirler sokulmuş olacaktır. Gayet ta
biidir ki, bu gibi şahıslar ordunun içinde ken
disini tanıyan birkaç kişiye rica edecek, onlar 
üzerinde tesir icra edecek ve diyecek ki, «Lütfen 
benim tanımadığım arkadaşlara da söyleyin, oy
larını bize versin.» Bu şekilde ben şahsan or
dunun politikaya hedef yapılacağı kanaatindeyim. 
Acaba ordu politikanın dışında kalabilecek mi
dir? Bu şekilde propagandaya hedef olacak olan 
ordu politikanın Tdışmda kalabilecek midir? 

Bu soruya cevap verirken düne bakmak lü
zumunu hissediyorum. Düne baktığım zaman 
ben de şahsan korkuyorum. Dünkü politikacılar, 
ordu kumandanlarını oy hakları bulunmamasına 
rağmen kendi-taraftarı yapmak • suretiyle birçok 
faaliyetlerde bulunmuşlar, birçoklarını kandır
mışlar ve ordıi içinde oy hakkı olmamasına rağ-
,men, orduya propogandayı sokmaya çalışmışlar 
ve sokmuşlardır. Acaba ordu içinde politika 
girdiği takdirde ordunun gerek millet efkârı yö
nünden gerekse Hükümet yönünden alacağı veç
he ne olacaktır? Bu-durum acaba nasıl kıymet-
lendirilecektir? Ben bu suali şu şekilde cevaplan
dırmak istiyorum. Ben bir general arkadaşımla 
konuşurken bu suali kendisine tevcih ettim: 
«Efendim acaba subay ile astsubaylara rey hak
kının tanınmasına taraftar mısınız? »Dedim ba
na bir hikâye anlatarak cevap verdi ve dedi ki: 
«1957 seçimlerinden evvel bir gün tramvayın ön 
sahanlığında bulunuyordum. Henüz o zaman al
baydım. Bir kaç kişi münakaşa ediyorlardı. Ben 
de kulak misafiri oldum. Münakaşa edenlerden 
bir kısmı demokrat Partinin iktidardan inmesi 
gerektiğini, artık onların hükümeti devretmeleri 
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için zaruret bulunduğunu söylüyordu. Diğerle-
ri de bunun aksini savunuyordu, Münakaşa kı
zıştı. Bir ara bana dönerek benim de fikrimi öğ
renmek istediler. Ben kendilerine şu şekilde ce
vap verdim: «Rey verirsiniz seçersiniz. Eğer bir 
hatası ve kusurunu görüyorsanız reyinizi vermez
siniz. Rey benim değil, sizindir.» Dedim. Bu 
cevabımdan memnun olduklarını yüzlerinin ifade
sinden okudum. Bu suretle çeşitli parti mensubu 
şahıslar arasında asker olarak kendimi bir hakem 
fonksiyonunda gördüm ve bundan da şeref duy
dum. Hiç şüphe etmiyorum ki bugün de asker 
olarak bu fonksiyonda kalmayı isterim. Bir mem
lekette bu en kuvvetli zümrenin, bilhassa bu konu
da, hakem rolünde olmasından dolayı memleket 
namına bir emniyet duyulacağı kanaatindeyim. 
Ve bu benim için büyük huzur ve şeref vesilesi 
oldu. Ne olursunuz, bunu benden almayın, ben 
bu durumdan çok memnunum. 

Efendim, kanunda şu tenakuzlar da göze çarp
maktadır. Meselâ seçmen yaşı 18 olduğu ve bu 
seçmenlerden 18, 19 ve 20 yaşma gelmiş olanlar 
askere alındıkları zaman bunlar oy hakkından 
mahrum edileceklerdir. Oy vermeye alışmış olan 
bu kimseler asker olunca bundan mahrum ola
caklardır. 

İkincisi «subay ve astsubaya oy hakkı verdik» 
deniliyor, fakat jandarma subay ve astsubayları 
bundan mahrum edilmiştir. Ayrıca polis görev 
ve yetkisi taşıyan subay ve astsubaylar da bun
dan mahrum ediliyor. Askerî öğrenciler de seç
men olmiyanlar arasına katılmış bulunuyor. 
Bunlar da oy verme hakkından mahrum edilmiş 
bulunuyorlar, öyleyse orduda subay ve astsu
baylara oy hakkı tanınıyor diyemiyeeeğim. Zi
ra polis görevi almış jandarmanın ve bunun 
dışında kalmış olan subay ve astsubayların 
adedlerini bugünden kestirmek mümkün değil
dir. 1957 seçimlerinden 20 gün evvel vey#;di
ğer seçimlerde 15 gün evvel alarm vazifesi al
ınış kumandanların ve alarm vazifesi almış bir
liklerin polis görev ve yetkisi bulunan subay ve 
astsubayların durumlarına ait bir hüküm mev
cut bulunmadığından, bu madde ile esas gaye 
»rasmda bir tenakuz meveudolduğu kendisini 
göstermektedir. Eğer subay ve astsubaylara oy 
hakkı tanırsak o zaman şöyle bir madde ilâve 
etmek lâzımgelir. Jandarma subaylarının tümü
nün çıkarmak, izinli veya her hangji bir sebep
le oy sandıklarının başında vazife almamış olan-

196İ 6 : 1 
« 

lan mahrum etmiyen bir hüküm buraya konmuş 
olabilir. Böyle bir hüküm olmadığına, toptan 
bunların oy kullanma haklarını ellerinden aldı
ğımıza göre kanunun umumî ahenginde izahı 
güç bir tenakuz vücut bulmaktadır. Mademki, 
subay ve astsubaya oy hakkı tanıyoruz, o hal
de askerî öğenci ve jandarma subay ve astsu
baylarına da oy verme müddeti bittikten, me
selâ yarım saat sonra oylarını en yakın sandık
larda kullanmalarına imkân veren bir hükmü 
buraya koyabiliriz. O halde komisyonunun, 7 nci 
maddesinin gerekçesinde hiçbir ciddî sebep 
meveudolmadaa reddettiği jandarma subay ve 
astsubaylarının oy hakkı kullanmaları sebebi 
böylece kendiliğinden çürümüş olur. 

Huzurunuzu daha fazla işgal etmemek için 
şunu da şöylece özetlemek istiyorum: Burada 
Yüksek Meclisiniz subay ve astsubaylara oy kul
lanma hakkının iade edilmesi için yedinci mad
deyi getirmiş ve bu madde ile bunu ifade etmiş 
bulunuyor. Acaba bu hususu komisyon orduya 
danıştı mı? Böyle bir hakkı istiyor mu diye or-
duya sordu mu? Bu hususu merak ediyorum. 
(«Kime soracak?» sesleri) Her halde bu husus
ta sorulacak merci Genel Kurmay Başkanlığı ol
sa gerektir. Oraya sorar, Genel Kurmay Baş
kanlığı da ordu içinde bir anket açabilir Demek 
ki oy kullanma mevzuu ele alınınca siyasete 
girmeleri ihtimali sizler tarafından da ifade 
edilmiş bulunuyor. Siyasete hiç girmeseler bile 
bu suretle siyasetin içine doğru itilmiş bulunu
yorlar. 

Bugün ordu siyasetin tam mânasiyle içerisin
dedir. Seçimler yapıldıktan sonra ordunun ku
mandanları ve büyükleri, ilk vazife olarak, or
duyu siyasetin içerisinden çıkarmak için çalışa
caklardır. Eğer subay ve astsubaylara tanınan 
oy hakkı bu gayrete yardım edecekse bu mü
kemmel bir şekilde olmalıdır. Şayet bu gayret 
aksi yönden mütalâa edilecekse bu durumun ne
ticesini yüksek takdirlerinize arz edeceğim. 

Konuşmamı şu şekilde özetlemek istiyorum: 
Birincisi 7 maddeye ait gerekçede ifade edilmiş 
olduğu şekilde, bundan evvelki Meclislere yapı
lan tariz bakımından,, ikincisi kanundaki tena
kuz ve müphemiyetler bakımından, üçüncüsü 
de ordunun hakikî arzusunun alınmamış olması 
bakımından bu maddenin komisyona iadesinin 
zarurî olduğuna kaaniim. Yüksek takdirlerinize 
arz ederim. 
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BAŞKAN — Söz komisyonundur. 
KURUTLUOĞLU SAHİR — Muhterem ar

kadaşlar, 7 nci maddenin bir başka şekilde mü
zakere mevzuu yapılması hususundaki komis
yon teklif ini, arkadaşlarımızın üzerinde durduk
ları husustan başka bir şekil arz etmek üzere, 
Başkanlığa sunmuş bulunuyoruz. Bu' takrirde ye
dinci madde eskisinden bambaşka bir şekilde ele 
alınmıştır. Burada başkomiser, komiser muavin
leri, polisler ve polis görevlisi bulunan subay ve 
astsubaylar, Anayasanın G6 ncı maddesi ile te
vazün teşkil etsin diye, çıkarılmış 'bulunmaktadır. 

HAZER MEHMET — îkinci ve üçüncü fık
ra yoktur, öyle değil mi, efendim? 

KOMİSYON SÖZCÜSÜ KURUTLUOĞLU 
SAHÎR (Devamla) — Yoktur efendim, tamamen 
kaldırmış bulunuyoruz. 

Arkadaşıma kıisaea arz etmek isterim ki, rey 
hakkı tanınan ordu mensupları bu memleketin en 
münevver çocuklarıdır, memleket meseleleri hak
kında" ve memleket davalarında fikir sahibi olan* 
güzide insanlardır. Onları, politik endişelerle, rey 
hakkından mahrum etmek lâzımdır gibi bir dü
şünce akla ıgelebilirse de, her şeyden evvel mem
leketin gidişatı üzerinde eıi iyi bir şekilde fikir 
yürütebilecek, tefekkür sahibi bu insanların bu 
madde ile biz rey hakkını kabul etmiş bulunuyo
ruz. Bundan evvel bu münevver kütle men sup! an 
fikirlerim izihar edememekteydiler. 

Askerî eratın rey hakkından mahrum cdü-
meşd meselesine gelince : Birtakım haklar vardır 
ki, bâzı mükellefiyetlerle beraber istimal edilir. 
Buraca da eratın reye iştirak ettirilmemesi rey 
eşitliğini bozmama mucip sebebiyle olmuştur. 
Eratın bâzı tesirler altında kalarak reylerim kul
lanması mülâhazası düşünülerek bu şekilde hare
ket edilmiştir. 

Şimdi 7 nci madde jandarma subay ve astsu
baylarına da rey hakkı tanınmış bulunuyor. Bi
naenaleyh muhterem arkadaşımızın tenakuzdan 
bathsetmesine artık imkân yoktur. Madde Anaya
sanın 66 ncı maddesiyle tenazur haline gelmiş bir 
madde halinde bulunmaktadır. Hürmetlerimle., 

KABADAYI İHSAN — Muhterem arkadaş
lar, hepinizi hürmetle ve muihaîbbetie selâmlarım. 
Tasan subaylara rey verine hakkını kabul ettiği 
için tasarıyı hazırîıyan komisyon arkadaşlarıma 
teşekkür ederken burada kendi tezini müdafaa 
edön çok sevdiğim değerli arkadaşım Rauf Gökçen 
üe birlikte olmadığımı peşinen söylemek isterim. 

.196İ Ö : İ 
Şöyle ki : Ben de ordu içinden gelen bir İnsa

nım. Çok partili hayata girdiğimiz günden bu 
güne kadar ordu mensuplan ve bilhassa subay
lar her seçim yapıldığı zaman gözleri yaşlı, gö 
nülleri yaslı olarak bu hali seyredegelmiş, kendi
lerini bu mevzuda daima mustarip ve dertli his
setmişlerdir. Demokratik memleketlerde her me
denî insan ve her vatandaş reyini kullanırken su
bayın reyini kullanmamasının demokratik ölçüle
rin hiçbiri ile bağdaşamıyacağı apaçık bir reali
tedir. Çünkü rey hakkı, medenî hakların başında 
gelen bir haktır. Bu cümleden olarak ingiltere, 
Fransa, Felemenk, Belçika, Yunanistan ve Ame
rika ordu mensuplan rey sırasında memleketinde 
değil de, uzak garnizonlarda olsalar daıhi reyle
rini yine kullanırlar ve böylece tesbit edilen neti
celer mahallerine' bildirilir. 

Neden subay reyini kullanamasın? Subayın da 
idareye karşı, Hükümete karşı ve partilere karşı 
bir kanaati, bir notu vardır. Bu notu vereceği 
reyle ispat edecektir. Subay reyini kullanmakla 
da kendi iç alemindeki boşluğu dolduracak, bu 
yoldaki fikirlerini i/har etmekle de huzur ve inşi
raha varacaktır. 

Subay yüksek tahsil yapmış bir kimsedir, o ta
rih boyunca kaderine, nefsine (hâkim ve vicdanı
nın esiri olagelmiştir. Bundan sonra da öyle ka
lacaktır. Subaya rey hakkı tanınmakla .belki onun 
gönlünde taraf olacaktır ama hizmetinde asla ta
rat olmıyacaktır. Talimatnamesi, hizmeti, him
meti politika kokmıyacaktır. 

Sizler demokratik rejimi kurmak üzere bu
rada toplanmış bulunuyorsunuz. Tamamen "emi
nim ki, bu münevver zümreden bu hakkı esir-
gemiyeceksiniz ve komisyonun teklifini aynen 
kabul edeceksiniz. Eğer bunun aksini kabul 
edecek olursanız o zaman demokrasi dediğimiz 
şey İMasrettm Hocanın kanadını ve gagasını kes
tiği leyleğe benziyecek. Bu yola gideceğinize 
ben asla inanmıyorum, hattâ bu mevzuda gön
lüm muhalefetsiz bu konuda rey vermenizdir. 
Eğer bu hakkı tanımazsanız yann, en kısa za
manda bunu tadil eden hükümler huzurunuza 
gelecek ve bu hakkı yine vermeyi kabul edecek
siniz. İnancım tamamen bu yoldadır. 

Ordu mensuplan milletin gönlünü, ruhunu 
aydınlatan ve memlekette insan haldarı tehlike-
yo girdiği zaman hayatını tehlikeye sokarak 
milleti o karanlıktan kurtaran insandır. Niçin 

. S m,. V ' TU-m" 
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rey kullanmasın? Tarihimiz boyunca milletimi
ze önder olan bu zümreyi bu haktan mahurm 
etmek büyük bir haksızlık olur. Onun için ri
ca ediyorum; bu maddeyi Muhterem Heyetiniz 
olduğu gibi kabul etsin, subaylar ve astsubay
lar da reylerini kullansınlar. 

Bu arada Volter'in bir sözünü hatırlataca
ğım; Volter burada der ki; «insanları istediğiniz 
kadar cebir ve şiddet altında bulundurunuz,; 
istediğiniz kadar susturunuz, asla onların ruh
larına tesir edemezsiniz. Subay da gönlünden 
buna evet demiyecektir. Üstelik bu maddenin 
değiştirilmesi halinde biraz daha geriye gidilmiş ; 
olacaktır. 

Hepinizce malûm olduğu üzere, Orta Çağda 
insanlar bulundukları cemiyetin ananelerine 
ve dinine inanmış ve onu kabul etmişlerdir. Bu 
inanışların aksine. hareket edenler daima fe
lâketle karşılaşmışlardır. Hangi birlik ve han
gi toplum içerisinde olursa olsun, meselâ bir 
sultanın idaresinde bulunan bir topluluk, o 
sultanın emirleriyle hareket etmek mecburiye
tindedir. Aksi takdirde, onun emirlerine, ve ha
reketlerine uymıyan insanlar zindanlarda çürü
meye mahkûmdur. Bu yüzden bir Lâtin şairi 
şöyle demiştir : 

«Karışma Devletin işine, sabah git işine, ak
şam dön eşine» Şayet sizler de subayları rey 
hakkından mahrum ederseniz, onlar için de : 
«Sabah git işine* akşam dön eşine» demek lâ-
zımgelecek. 

Tekrar arz ediyorum, onları rey hakkından 
mahram ederseniz, demokratik nizamı bütün 
hususiyetleriyle kabul ettiğinjzi asla iddia ede
mezsiniz. Ordu mensuplarını rey hakkından mah
rum etmek bugün içinle bulunduğumuz me
denî dünyanın modern anlayışiyle de asla bağ
daşamaz ve bu davranışınız asla bu yoldaki 
müspet hareketinizin örneği telâkki edilemez. Bu 
yola gideceğinize asla inanmıyorum. Memleke
tin en münevver zümresine böyle bir hakkı 
tanımakla şeref duyacak bir Meclis durumunda
yız. Bu hakkın tam nm asiyle, tekrar edivorum, 
ordu mensupları politikaya karışmıyacaklardır. 
Bu insanlar bilhassa hürriyetin ve teminatın 
müdafii olarak ancak milletin hakkını koru
maktan başka bir şev yanmıyaeaklardır. Çünkü j 
milletin reyi ile gelip, sana hürriyet vereceğim j 
"diyerek milleti, kandıran' ve diktatörva kur- j 
mak istiyen insanları ordu bu milletin başın

dan kovmasını bilmiştir. Tarih öyle garip bir 
tecellidir ki, sana hürriyet vereceğim diyenler 
aksini yapmışlar, hürriyet hürriyet diye ba
ğıranlar 6 makama geldikleri vakit asla o is
tenilen hürriyeti vermemişlerdir. Hulâsa arka
daşlarım, ' bu maddenin Heyeti Umumiyece ka
bul edileceğine inanmış bulunuyorum. Şayet 
kabul edilmezse. Mirabeau'nun bir ifadesini bu
rada tekrar ederek sözlerime son veriyorum : 
«Bu işten de nasibinizi almış olacaksınız.» 

BAŞKAN — ismail Selçuk Çakıroğlu. 
ÇAKIROĞLU İSMAİL SELÇUK — Muh

terem arkadaşlar, sayın arkadaşım konuştuk
tan sonra ben de birkaç cümle söyilyerek sözle
rimi keseceğim. 

Sayın arkadaşlar, ordu mensuplarına, bilhas
sa subay ve astsubaylara rey hakkı tanınması 
demek, onların politakaya atılması demek de
ğildir. Hepiniz pek güzel takdir edersink 
ki, âmme idaresine vatandaşın iştiraki ancak 
rey ile olmaktadır. Eğer biz bu şekilde vatan
daşın bir kısmını rey kullanamaz hale getirir
sek demokrasinin bu memlekette yerleşmesine 
en büyük engeli bizzat vaz'etmiş oluruz. 

Arkadaşlarımız diyorlar ki : «Ordu hakem 
durumunda olan bir müessesedir. Onu reye iş-
rak ettirerek politikaya sokmak bu hakem du
rumundan uzaklaştırmak demek olur.» Bende
niz bu fikre de asla iştirak etmiyorum. Eğer bir 
müessesenin hakem durumunda bulunduğunu 
kabul ederseniz bunun yanında Danıştaym da 
Yargıtaym da bütün adlî cihazın da reye/işti
rak etmemesi iktiza eder. Reyi kullanmak baş
ka bir şey, faal politika yapmak yine başka bir 
şeydir. 

Arkadaşım erler hakkında konuştular, «18 - : 
20 yaşma gelmiş olan Türk vatandaşları asker 
olduktan sonra neden rey kullanmasın?» dedi
ler. Subay ve astsubaylara rey hakkı verilme
mesini müdafaa ederken erlerin durumuna da 
temas ettiler. Arkadaşımın dediği gibi erler bu 
işte tâli durumdadırlar. Bunlara tesir icra edi
lebilir, kütle halinde bir yere reylerini atmak 
imkânı sağlanabilir. Halbuki subay olan arka
daşlar ve astsubaylar, birer Türk münevver ola
rak, memleketin inkılâplarında ve memleketin 
Kurtuluş Savaşından bu yana daima iyi hare
ketleri ile bu millete işık tuimuş bir zümre ola
rak vazife görmüşlerdir. Kaldı ki, tekrar arz 
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etmek istiyorum, bu âmme. ibaresine vatanda
şın dolayışiyle iştirak hakkıdır. Bu sebeple onu 
en iyi bir şekilde takdir edebilecek münevver 
insanlara rey hakkı tanıyorsunuz demektir. 

Kaldı ki, bu hak tanınmadan evvel bile su
bayların aile sohbetleri esnasında bu kabîl po
litik meseleleri münakaşa ettikleri bir haki
kattir. Aile toplantılarında yapılan bu fikir 
münâkaşaları, elbette* memleket menfaatleri dü
şünülerek yapılmaktadır. Bu münevver zümre
yi memleket meselelerine sağır kılmak daha 
hatalı bir yoldur. Bugün memurlar da oy kul
lanıyor ama bir memur dairesinde ve başka bir 
yerde bu gibi işlerle uğraşır, siyasetle meşgul 
bulunursa bu, tabiîdir ki, bir suçtur. Bununla 
beraber aynı memur kapalı hücreye girdiği za
man, orada bir partiye oy vermesi demek, mem
leket idaresine bizzat iştirak etmesi demektir. 
Eğer kışlada politika yapmaya mâni olacak ted
birler alınabilirse mesele kalmaz. Arkadaşlar, 
oy kullanma meselesi başka, politika yapmak 
meselesi yine başkadır. 

Arkadaşım bir noktaya daha tema§ ettiler : 
«Bir ankfît yapılsın, ordu mensupları bunu is
tiyorlar mı, istemiyorlar mı araştırılsın» dedi
ler. Hepimizin subay arkadaşlarla temaslarımız 
olmuştur. Öteden beri' subay arkadaşlarımızın 
dertlerini, düşüncelerini biliriz. Kalflı ki, mem
lekette her hangi bir zümreye oy hakkı verip 
vermemek bir anket mevzuu olamaz, bu yolda 
hareket doğru değildir. Hattâ gönül isterdi ki, 
bir imkân bulunsun da erlerimize kadar bu hak 
tanınabilsin. Fakat, bugünkü şartlar itibariyle 
buna imkân bulunamamıştır. Arkadaşımız «Bu 
hak bizzat politik bir mesele olarak ele alın
mıştır» diyor. Buna da iştirak etmek mümkün 
değildir. 

Yeni yeni ihtiyaçlar doğmaktadır. Dünyanın 
her yerinde rey hakkı, rey kullanan zümre ge^ 
nişlemektedir. Ne kadar fazla vatandaş rey kul
lanırsa memlekette o derecede millî irade tecelli 
etmiş demektir. Bu sebeple ordu mensuplarının 
bugün için rey kullanmasını münasip bulmak
tayım, âmme idaresinde söz sahibi olmalarını is
tiyorum. Âmme idaresinde reyleri ve.fikirlerinin 
bulunmasını, iştiraklerini zaruri bulmaktayım. 
Komisyonun müspet mütalaa eden maddesinin 
son şekli ile kabulünü istirham ediyorum. 
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BAŞKAN — Alparslan. > 
ALPARSLAN FEHMİ — Konuşmıyacağım. 
BAŞKAN — Kırca Coşkun. 
KIRCA COŞKUN — Söz almamıştım. 
BAŞKAN — Baltacıoğlu Zeki. 
BALTACIOĞLU ZEKÎ — Ben de söz alma

dım. 

BAŞKAN — Türkmen Salih. 
TÜRKKEN SALÎH — Vazgeçtim. 

BAŞKAN — Okyay Abdülkadir. 
OKYAY ABDÜLKADÎR — Sayın arkadaş

larım, bu maddede mevcut iki husus başka ka
nunlarda mevcut hükümlere tearuz teşkil ede
cek bir mahiyet arz ettiği için huzurunuza çık
mış bulunuyorum v: 

Burada onbaşılar ve erlerden bahsedilmek
tedir. iç hizmet Kanununun ikinci maddesi de 
şöyle demektedir : «Erbaş, ihtiyaçları Devlet 
tarafından deruhde ve temin edilen onbaşı ve 
çavuşlardır.» 

Binaenaleyh onbaşı ve çavuşlar bu kanunda 
erbaş adını aldıkları için bu metinde de erbaş 
olarak tasrih edilmesi gerekir. Komisyondan 
bunu rica ediyorum. Bu bir. 

İkinci nokta ise şudur. : 1632 sayılı Askeri 
ceza Kanununa müzeyyel 2183 sayılı Kanunun 
(ki bu kanun askerlerin ticaret yapmaktan 
men'ine dairdir.) ikinci maddesinin (b) bendi 
askerlerin izinli, tebdilhavalı bulundukları za
man kendi sanatları ve- ticaretteriyle meş/gul 
olabileceklerini hükme bağlamaktadır. Ancak 
(askerî kıyafet taşımamak kaydiyle) diye ilâ
ve edilmektedir. O halde bunu geçici mütalâa 
ettiklerine göre onları da seçim dışında tut
mamak lâzımdır. İzinli bulundukları askerî 
kıyafet taşımadıkları zaman rey hakkını kul
lanmaları doğrudur, aksi halde kanuna tearuz 
teşkil eder. Bu bakımdan bu nokta mühimdir. 

Muhtelif askerî birliklerle görüştüm, edin
diğim kanaat şudur : Subaylara rey hakkının 
verilmesine taraftarım. Ancak subaylar hanfi 
partiye sempati duyuyorlarsa bunu izhar et
tikleri takdirde, iktidarda bulunan Hükümet, 
kendisine sempati duymıyanları, 4 ordunun kilit 
noktalarından atacaktır. Bu takdirde ordunun 
havası büsbütün bozulacaktır. Onun için ale
nen sempati izharını bir müeyyide, mümkünse 
cezaî bir müeyyide altına almak lâzımdır. Ka
nunda bu hususta bir ( hüküm bulunmamakta-


